



# Strălucitul discurs al d-lui Iuliu Maniu

## cu ocazia întrunirii Comitetului Central Executiv al Partidului Național-Țărănesc pentru Ardeal și Banat.

Duminecă a avut loc la Cluj, în sala Camerei de Comerț, adunarea comitetului executiv central pentru Ardeal și Banat al partidului național-țărănesc. Ședința a fost deschisă de dl Ștefan Cicio-Pop, vicepreședintele partidului care a însărcinat pe doi membri să meargă și să invite pe dl Iuliu Maniu, președintele partidului național-țărănesc a lua parte la această ședință.

Au luat parte dintre membri guvernului dnii: Iuliu Maniu, președintele Consiliului, Aurel Vlad, ministrul industriei, Voicu Nițescu, ministru de Stat, Valeriu Moldovan și Iuliu Moldovan, subsecretari de Stat, Sever Bocu, și Aurel Dobrescu, directori ministeriali pentru Banat și Ardeal precum și membri în comitetul provincial.

### DESCHIDEREA ȘEDINȚEI

Dl Iuliu Maniu, luând cuvântul, constată că prezentându-se membrii comitetului central aproape complet și lipsind numai câțiva membri, adunarea este validă potrivit statutelor să ia hotărâri.

Domnia Sa a dat cuvântul dlui Gheorghe Crișan, secretar general pentru Ardeal și Banat al partidului, care a dat citire raportului anual al activității secțiunii din Ardeal și Banat a partidului național-țărănesc și înfăptuirilor guvernului național-țărănesc.

Dl Iuliu Maniu, președintele partidului, într-o cuvântare care a ținut 3 ore a făcut declarațiuni asupra situației politice, spunând în rezumat următoarele:

## Discursul d-lui Iuliu Maniu

Partidul național-țărănesc în existența de 82 ani ce privește fosta ramură națională a avut de trei ori în mână guvernarea acestor plaiuri. Și în vreme ce, în opoziție a știut să ridice conștiința națională și cetățenească și să fixeze o ideologie politică, la guvern fiind, a știut să realizeze instituțiuni naționale și de Stat care au întemeiat caracterul național al stăpânirii și viața națională a Românilor de dincoace de Carpați.

Din momentul desființării Consiliului Dirigent guvernele ce au urmat n'au știut decât să strice ceea ce am înfăptuit noi. De nu ar fi fost Armata, Școala și Bisericele noastre românești cu munca lor națională, dacă ar fi lipsit activitatea bine cuvântată a Școlilor românești organizată tot de noi la vremea sa, și dacă nu ar fi fost organismul sănătos și viguros al Armatei noastre care în afară de spiritul de disciplină a adus în toate colțurile Țării gândul, limba și cultura românească, puțină propășire națională ar fi rezultat în această parte a Țării, din grandioasa înfăptuire a unității naționale.

Dl Iuliu Maniu critică acțiunea partidelor care au guvernat de 10 ani încoace cu călcarea în picioare a celor mai elementare drepturi ale națiunii de a fi reprezentate prin oamenii săi. Trei alegeri consecutive nu au fost altceva decât o rușine națională și o batjocură pentru demnitatea cetățenilor acestei țări, (aplauze).

Inalta Regență în înțelepciunea sa a înțeles nevoia aducerii la cărmă Țării a partidului național-țărănesc spre a pune capăt epocii de persecuțiuni și incurie continuată prea multă vreme. (Ovațiuni, strigăte de Trăiască Regența!).

Dacă în opoziție partidul național-țărănesc a dus o luptă din cele mai grele, la guvern în timp de numai un an și două luni am dezvoltat o dreaptă și cinstită muncă pentru binele acestui neam. (Aplauze).

### INFĂPTUIRILE GUVERNULUI ACTUAL

Dl Iuliu Maniu recapitulează sumar principalele înfăptuiri ale guvernului național-țărănesc, în tot acest răstimp, accentuând că acestui guvern i se da-

tește salvarea onoarei națiunii noastre prin intruparea unui constituționalism curat, prin desființarea cenzurii și a stării de asediu. Guvernarea noastră — a spus dl prim-ministru, — este nu numai stăpânirea avuțiilor și treburilor țării și cinstita lor administrare, ci o cheazășie de păstrare a ordinii internaționale și a operii de civilizație necesară întregii omeniri.

Nerespectarea dreptului națiunii de a-și alege liber reprezentanța sa națională precum și cenzura și starea de asediu, au fost cea mai dureroasă ofensă adusă națiunii române fiindcă a dat străinătății impresia că nu suntem în stare să ne conducem singuri, nici să păstrăm hotarele țării cu mijloace normale și legale, ci numai cu forța baloanei și a teroarei.

Dacă nu ar fi făcut guvernul nostru necet să fi șters această pată peșă de

guvernele liberale și averescane pe fruntea țării încă ar fi destul pentru a bine merita recunoștința națiunii.

### BUGETUL

Dar în afară de aceasta a înfăptuit de asemenea și organizarea pe baze sănătoase a vieții financiare a țării noastre, în timp de 13 luni am făcut două bugete echilibrate după un dezastru economic și financiar pricinuit de guvernele liberale și averescane. Cel dintâi de sine înțeles sub povara unui deficit de 5 miliarde lăsat de guvernarea liberală trebuia făcut numai în câteva săptămâni, nu a putut deci oglindi gândirea noastră politică. Cel de al doilea o reglîndește. Cu durere nu o putem înfăptui în întregime din cauza că am găsit în ultimele luni un deficit de 1 miliard 8 sute de milioane lei ce reprezintă angajamente făcute fără acoperire. Vă pu-



D. IULIU MANIU.

teți închipui ce înseamnă a acoperi în ultimul moment un atât de formidabil deficit care a împedat afectarea sumelor necesare pentru o serie întreagă de rezolvări. Totuși am putut să arătăm deosebita noastră sollicitudine pentru armată prin ridicarea sumelor destinate pentru înzestrarea ei cu 900,000,000 lei. De asemenea am putut să destinăm sume însemnate pentru a arăta directivele mari ale politicii noastre culturale, sociale și edilitare.

### STABILIZAREA

În afară de înfăptuirea acestor bugete este destul să arătăm opera de stabilizare a leului și realizarea împrumutului de dezvoltare pentru care aduc aci multumiri partidului nostru dlui Mihai Popovici (ovații), care printr-o muncă continuă și cu ajutorul dlui Ion Lugosanu a putut să realizeze aceste mari fapte. Tin să accentuez că meritul hotărâtor pentru realizarea acestor mari înfăptuiri revine în cea mai mare parte Inaltei Regențe care în înțelepciunea ei a prevăzut nevoia încheerii împrumutului într'un timp când acesta se mai putea încheia. Tineți seama că dela împrumutul nostru și până azi nici un împrumut nu s'a mai putut face pe piața mondială, care ea însăși trece de atunci printr'o grea criză. Numai guvernul nostru cu prestigiul său intact, datorit încrederei

depline a opiniei publice din țară și a cercurilor hotărâtoare internaționale a putut să salveze onoarea națională și să se prezinte ca salvator a vieții noastre economice și financiare.

Dacă Inalta Regență nu ar fi chemat partidul nostru la guvern, această operațiune financiară nu s'ar mai fi putut face fiindcă partidul liberal, în urma discreditului general, nu l'ar fi putut realiza niciodată, mai ales în acel timp util pentru astfel de operațiuni. Recunoștință dela adversarii noștri nu așteptați, ci numai dela conștiința dv. și dela vremurile cari vor veni și care desigur că vor caracteriza guvernarea noastră ca un guvern salvator al onoarei și al averii naționale.

### Reorganizarea administrativă.

Dl Maniu vorbește apoi despre noua organizare a Statului pe care a introdus-o și care constituie temelia unei noi epoci de prosperitate prin descentralizarea legiferată și prin reorganizarea serviciilor centrale. Organizarea noastră administrativă — a continuat dl Maniu — a fost caracterizată de însuși dl Vintilă Brătianu care, într'un discurs ținut cu ocazia unei legi izolate pentru reorganizarea ministerului de fi-

nanțe, a spus că în țara românească a domnit haosul și că ceea ce s'a făcut dela războiul încoace nu au fost decât poticniri cari au mărit acest haos. Reforma noastră administrativă tinde să asigure în concepțiunea ei de bază, păstrarea unității naționale neștirbite, dând în acelaș timp însă posibilitate celulelor componente ca să-și desvolte toată puterea în opera de gospodărie.

Primul ministru amintește apoi de reformele jandarmeriei și poliției și a întregului sistem de contabilitate publică care va curma pe viitor orice puțință de fraudare a banului public și de abuz în contra siguranței, integrității și averii Statului și cetățenilor săi.

### IMPOTRIVA IMORALITĂȚII

Dar nu am făcut numai atât. Am luat în mână fierul roșu pentru a înfiera orice manifestare de imoralitate atât în viața publică cât și în viața socială. Cu acest prilej s'a petrecut însă ceva straniu. Măsura luată de noi la cererea atâtor familii nenorocite de a închide tripourile unde lumea era jefuită a fost criticată de un partid politic care plutește și azi în apele partidului liberal și care apărând, aceste tripouri, arată până unde poate merge orbirea unor oameni care desconsiderau cele mai elementare precepte de moralitate. Gruparea averescană a organizat demonstrații de stradă în favoarea acestor tripouri bine cunoscute în opinia publică.

Dl Iuliu Maniu descrie atmosfera din străinătate în momentul venirii la putere a partidului național-țărănesc. În diverse centre, afișe spuneau „feriți-vă de Români” și se ajunseseră la sechestrarea averii Statului. Toate eforturile făcute de reprezentanții noștri distinși din străinătate ca dl Titulescu nu erau suficiente pentru a împrăști această atmosferă penibilă ce rezultase din guvernarea predecesorilor noștri. Cauza acestei situațiuni intolerabile stătea în nerespectarea angajamentelor luate. Guvernul nostru a restabilit reputația țării prin împlinirea strictă a obligațiunilor Statului, înstăpânind tradiția care nu mai poate fi părăsită.

### IN ROMÂNIA NU SUNT CURENTE SUBVERSIVE

Oratorul vorbește apoi despre ideea de dreptate socială și națională care stă la baza guvernării partidului național-țărănesc. Putem constata cu satisfacție, spune dsa, că în România nu sunt curente sociale subversive, nici partide care urmăresc schimbarea actualei ordine de guvernământ. Cu aceeași mulțumire trebuie să constatăm că nu există un curent comunist.

La noi sunt numai agenți comunisti trimiși și plătiți în bună parte din străinătate ca să turbure cu agitația lor sufletul poporului românesc și al populației noastre. Ei nu găsesc nici un ecou în sufletul robust al neamului nostru. Iată deci un motiv mai mult ca lumea civilizată să vadă în noi o stâncă a ordinii și a muncii pe aceste plaiuri. Avom mijloace suficiente față de acești criminali agenți, dar nu mă dau îndărăt a constata că întrucât mijloacele actuale nu ar fi suficiente, nu vom pierde nici un moment pentru ca cu voința suverană a națiunii exprimată prin Cerpurile Legiuitoare și cu fermele constituționale să realizăm și alte mijloace legale, dacă măsurile actuale nu vor fi suficiente.

### Problema minorităților.

Dl Maniu se ocupă pe larg de problema minorităților, arătând că și aici guvernul a tăiat o cale nouă care apare evidentă dacă se compară politica na-











